

जनकपुर

टुडेको सम्पर्क नं.
९८५४०२६०२५,
९८०१६२६०२६,
०४१-५९११०१
विज्ञापनको लागि मात्र
jtodaynews@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने



मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com



वर्ष २६

अंक २६६

२०८१ साल फाल्गुन ०८ गते विहीबार (20 February, Thursday, 2025)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

'लाज शरणम' को प्रचार रोकियो

टुडे समाचारदाता गौर। हत्या सम्बन्धी मुद्दामा जेल सजाय काटिरहेका मो.अफताब आलमको रिटमा 'लाज शरणम' को प्रचार रोकिएको छ।

चलचित्र 'लाज शरणम'को मुख्य पात्रको अनुहार, लवज, हिडाइलगायतको नक्कल गरिएको छ। त्यसले आफू नो बदनामी भएको भन्दै उच्च अदालतमा आलमले रिट दायर गरेको थियो। सो रिटको आदेशमा सामाजिक सञ्जाल र सञ्चार माध्यमहरूमा प्रचार नगर्न अदालतले भनेको छ।

फागुन १४ गते महाशिवरात्रीको अवसरमा फिल्मको प्रदर्शन गर्ने तयारी गरिएको छ। तर हालसम्म सेन्सर बोर्डले फिल्मलाई पास गरेको छैन।

पूर्वमन्त्री समेत रहेका आलम बम विष्णुमा घाइते भएका मानिसहरूलाई इट्टा भट्टीमा जिउँदै जलाएको अभियोगमा सजाय काटिरहेका छन्। उनलाई रौतहट जिल्ला अदालतले दोषी ठहर गराएको छ।

आलम जेल चलान हुने बेला देखिएको अनुहारलाई 'लाज शरणम' चलचित्रमा उतारिएको छ। फिल्मको प्रचारलाई हाल रोकिएको छ। सेन्सरले पास गरे निर्माताले चलचित्रको प्रचार गर्न पाउने बताइएको छ।

भूमि सम्बन्धी अध्यादेश फिर्ता नभए कुनैमा समर्थन नगर्ने जसपा नेपालको अडान

टुडे समाचारदाता

काठमाण्डु। अगामी हप्ता संसदमा अध्यादेश पेश गर्ने सरकारले तयारी गरिरहेको बेला हालसम्म निर्णायक देखिएका जनता समाजवादी पार्टी(जसपा) नेपालले कुनै अध्यादेशलाई समर्थन नगर्ने देखिएको छ।

अहिलेसम्म जसपा नेपाल भूमिसम्बन्धी अध्यादेश फिर्ता लिनुपर्ने अडानमा थियो। तर सरकारले संसदबाट अध्यादेश पारित हुने दाबी गरिरहेको बेला जसपा नेपालले फिर्ता नभए अन्य अध्यादेशलाई समेत समर्थन नगर्ने बताएको छ।

सत्ता गठबन्धनका नेताहरूले अध्यादेश पारित हुने विश्वास व्यक्त गर्दै आएका छन्। तर संसदको कार्यसूचीमा अध्यादेश चढेको छैन। यसै हप्ता अध्यादेश संसदमा टेबुल हुने भनिने पनि नेकपा एमालेका प्रमुख सचेतक मधेश बर्तौलाले फागुन ११ गते टेबुल गर्ने जनाएका थिए।

अध्यादेशलाई अँध्यारोमा नै छाडेर जसपा नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव ५ दिने भ्रमणका लागि बुधवार कतार प्रस्थान गरेका छन्। उनको सचिवालयले सार्वजनिक गरेको कार्यक्रम अनुसार यादव १२ गते रातिसम्म स्वदेश फर्किने छन्। जसपा नेपालका महासचिव रामकुमार शर्माले जनाए अनुसार पार्टीको केन्द्रिय समिति बैठक १९ गतेदेखि र त्यस अगावै कार्यकारिणी समितिको बैठक हुनेछ। अध्यक्ष यादव विदेश भ्रमणबाट फर्के लगत्तै पार्टी बैठकहरूको तयारीमा लाग्ने उनले बताए।

अध्यादेशको विषयमा जसपा नेपाल आफ्नो निर्णयमा अडिग गरेको बताउँदै शर्माले भने, 'भूमिसम्बन्धी अध्यादेश सरकारले फिर्ता नलिए अन्य अध्यादेशलाई समेत समर्थन गरिने छैन।

'अध्यादेशको सबालमा अध्यक्षजीले सार्वजनिक गर्नुभएको धारणामा टुट्ट हुनुहुन्छ' शर्माले भने, सरकारले ल्याएको अध्यादेश देश र मधेशको बिरोधमा छ।

प्रतिनिधि सभामा सम्मानजनक बहुमतमा रहेको नेपाली



कांग्रेस र नेकपा एमालेको सरकारलाई राष्ट्रिय सभामा बहुमत छैन। बहुमतका लागि राष्ट्रिय सभामा ३० जना सांसद चाहिन्छ। कांग्रेस र एमालेसित बहुमत मुश्किलले २९ सांसद छन्। लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी(लोसपा)नेपालले भूमिसम्बन्धी अध्यादेश पारित गर्न समर्थन नगर्ने विज्ञापित जारीगरि धारणा सार्वजनिक गरिसकेको छ।

सत्तारूढ गठबन्धनले राष्ट्रिय सभामा ८ सांसद रहेको नेकपा एस(माधव कुमार नेपाल)को दललाई विभाजन गरी बहुमत पुऱ्याउने दाउ लगाएको छ।

सत्तागठबन्धनको चाललाई बुझेको नेकपा एसका अध्यक्ष नेपालले पार्टीको पोलिटब्यूरो बैठक र केन्द्रीय समिति बैठकमा

सबै सांसदहरूलाई सँगै राखेका छन्।

नेकपा एसका एकजना राष्ट्रिय सभासदस्य सत्तागठबन्धन तर्फ नलाग्ने पोलिटब्यूरो सदस्य समेत रहेका पूर्व मन्त्री सन्तुधन महतोले जनाएका छन्।

नेकपा एसबाट सत्ता गठबन्धनले राष्ट्रिय सभामा समर्थन पाउने दिवास्वप्न मात्र हो' महतोले भने, नेकपा एस प्रतिपक्षको रचनात्मक भूमिका निर्वाह गरिरहेको छ।

सरकारले सुशासनप्रवर्द्धन तथा सार्वजनिक सेवाप्रवाहसम्बन्धी अध्यादेश, आर्थिक कार्यविधि तथा वित्तीय उत्तरदायित्व अध्यादेश, निजीकरण ऐन २०५० लाई संशोधन गर्न बनेको अध्यादेश, आर्थिक तथा व्यावसायिक वातावरण सुधार र लगानी अभिवृद्धिसम्बन्धी

अध्यादेश, सहकारी सम्बन्धी अध्यादेश र भूमिसम्बन्धी अध्यादेश गरि ६ वटा अध्यादेश ल्याएको छ।

नेकपा एसले साथदिने सम्भावना न्यून रहेकाले राष्ट्रिय सभामा निर्णायक शक्ति नै जसपा नेपाल बनेको छ। जसपाको समर्थन लिन सरकारले भूमिसम्बन्धी अध्यादेश फिर्ता लिनुको विकल्प छैन। तर सरकारले पनि सबै अध्यादेश पारित हुने दाबीबाट पछि हटेको छैन। यद्यपि सरकारले अध्यादेश टेबुल गर्न सकेको छैन।

भूमिसम्बन्धी अध्यादेश फिर्ता नलिएसम्म अन्य पाँच वटा अध्यादेशमा पनि सहयोग नगर्ने जसपा नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले बताएका छन्। 'भूमिसम्बन्धी अध्यादेशलाई थाती राखेर अरू बाँकी पाँच वटामा समर्थन जनाउनुको कुनै अर्थ रहँदैन' उनले भने, त्यो कानुनको रूपमा कार्यान्वयनमा आइसकेकाले फिर्ता लिएपछि मात्र अरू अध्यादेशमा सहयोग गर्छौं।

'अध्यादेश तराई-मधेश तथा पिछडिएको समुदायको पक्षमा छैन, त्यो खारेज भएपछि मात्र अन्य पाँच वटा अध्यादेशमा सहयोग गर्ने कुरा मैले प्रधानमन्त्री ओलीलाई पनि भनेको छु।' उनले भने। जसपा नेपालले भू-माफियाहरूको हितमा सो अध्यादेश आएको आरोप लगाउँदै आएको छ। भूमिसम्बन्धी अध्यादेश पारित भए तराई मधेसका सम्पूर्ण चुरे वन क्षेत्र विनाश हुनुको साथै असली सुकुम्बासी विस्थापित भएर हिमाल, पहाडबाट बसाइसराइ हुने अध्यक्ष यादवको चिन्ता छ।

स्वर्गवासी राजा महेन्द्रले पूर्वपश्चिम राजमार्गको वन विनास गरी गराएको बसाइसराइको दोस्रो संस्करण काँक्रेस-एमालेको गठबन्धन सरकारले ल्याउन लागेको महासचिव शर्माले आरोप लगाए।

अध्यादेशमा तराई मधेशका पुराना सहर, बजार, बस्तीको गाउँ बल्क, बिट्टीको जग्गामा पनि अरूलाई बसाउने उल्लेख छ। तर, ती जग्गा जसले भोगचलन गरी तिरो तिरिहेका छन्, उनीहरूको नाप नक्सा गरी जग्गा धनी पुर्जा वितरण गरिनुपर्ने जसपा नेपालले भन्दै आएको छ।

मधेश प्रदेशको राजधानी सांस्कृतिक नगरी जनकपुरधाम स्थित होटल



विशेषताहरू

- ◆ लक्जरीयर्स रुमहरू
- ◆ ठुलो पार्किङ
- ◆ जनकपुरधामको रमणीय दृश्य देखिने रुफटप रेष्टुरेन्ट
- ◆ EV चार्जिङ स्टेशनको व्यवस्था
- ◆ मल्टीक्वय्जन रेष्टुरेन्ट, पार्टी हल, कन्फरेन्स हल
- ◆ विमानस्थलबाट पिकअप एण्ड ड्रपको व्यवस्था

सम्पर्क

९८५४०३०५०२, ९८५४०२७५२९

हनुमान मार्ग, कपालमोवनी सर, जनकपुरधाम-८, धनुषा



जाडोमा लिनुपर्ने सावधानीहरू

<p>पानी प्रशस्त पिउने शरीरमा पानीको मात्रा प्रशस्त भएमा विसोले गर्दा रगत बावलो हुने जोखिम कम हुन्छ।</p>	<p>Warm Up गर्ने शारीरिक व्यायाम सुरु गर्नु भन्दा अघि शरीरलाई सक्रिय बनाउने अनि व्यायाम सुरु गर्ने।</p>
<p>हिडाइको गति कम गर्ने विसोमा मुटुमा जोखिम घटाउन हिडाइको स्पिड कम गरेर, हिडाइको अवधि बढाउनु सुरक्षित उपाय हुन्छ।</p>	<p>मदिरा र चुरोट सेवन नगर्ने जाडो महिनामा मुटुमा हुने असरलाई मदिरा तथा धूम्रपानले मज्जु बढाउने हुनाले यसको प्रयोग नगर्नु राम्रो हुन्छ।</p>
<p>विसो हावा र पानी परेको बेलामा बाहिर व्यायाम गर्न निस्कनु हुँदैन।</p>	<p>सुगर, प्रेसर, कोलेस्ट्रॉलको राम्रो नियन्त्रण जाडो महिनामा प्रेसर सुगर र कोलेस्ट्रॉलको स्तर बढ्ने हुनाले यसको जाँच र नियन्त्रण गर्न जरूरी छ।</p>
<p>घेरै विल्लो खानेकुरा नखाने जाडोमा कोलेस्ट्रॉल बढ्ने हुनाले घेरै विल्लो, फ्राई, पार्टी, भोजको बेलामा सतर्क हुनुपर्दछ।</p>	<p>विसोमा हिडदा छाती दुख्नु मुटु रोगको प्रमुख लक्षण ब्लनप्लब विसोमा बढी देखिन्छ र यस्तो छ भने डाक्टरलाई देखाउन जरूरी हुन्छ।</p>
<p>औषधिको नियमित प्रयोग मुटुरोग, प्रेसर, सुगर, कोलेस्ट्रॉल आदिको औषधि नटुटाईकन नियमित खानु पर्छ।</p>	<p>व्यायामको बेलामा विसोबाट सुरक्षा यसको लागि पर्याप्त लुगा लगाएर विशेष गरेर टाउको, कान, हात छोपेर हिडनु पर्छ।</p>



रामगोपालपुर नगरपालिका

रामगोपालपुर, महोत्तरी, मधेश प्रदेश

मस्कको भूमिका प्रमुख कार्यान्वयनकर्ताका रूपमा ट्रम्पको व्याख्या

एफपी
वासिङ्टन । अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले मन्त्रालय राष्ट्रपति कार्यालयमा फर्केपछि जारी गरिएका कार्यकारी आदेशहरूको कार्यान्वयनमा टेक अर्बपति एलन मस्कको उत्साहको प्रशंसा गर्दै उहाँलाई आफ्नो प्रमुख कार्यान्वयनकर्ताका रूपमा चित्रित गर्नुभएको छ ।
फक्स न्युजमा प्रसारण गरिएको संयुक्त अन्तर्वार्तामा यी दुई व्यक्तिको एक अर्काको प्रशंसा गर्दै ट्रम्पले आफ्नो कार्यकारी अधिकारलाई उछिन्दै गएको चिन्तालाई खारेज गर्दै पर्याप्त समय बिताउनुभयो ।
ट्रम्पले पछिल्लो तीन हप्तामा दर्जनौं कार्यकारी निर्देशनमा हस्ताक्षर गर्नुभएको छ । तीमध्ये धेरै संविधान विपरीत हुनसक्ने भनेर अदालतहरूमा चुनौती दिइएको छ । सन् २०२४ को राष्ट्रपतिको चुनावी अभियानमा ट्रम्पका शीर्ष दाता रहेका अर्बपति मस्कलाई सश्लक्ष्मी खर्चमा 'फजुल खर्च, धोखाधडी र दुरुपयोग' उन्मूलन गर्ने घोषित लक्ष्यका साथ नवनिर्मित सरकारी दक्षता विभाग (डिओजिई) को नेतृत्व गर्ने जिम्मेवारी दिइएको थियो ।
"डिओजिई टोलीको सबैभन्दा ठूलो कार्य भनेको राष्ट्रपतिको कार्यकारी आदेशहरू वास्तवमा कार्यान्वयन गरिएको सुनिश्चित गर्नु हो", मस्कले फक्स न्युजलाई भन्नुभयो ।
अन्तर्वार्तामा ट्रम्पले आफ्ना नीतिहरू - सश्लक्ष्मी संस्थाहरूमाथि थोकमा आक्रमण समेत - बिना हिल्लाई कार्यान्वयन गरिनुपर्ने कुरामा जोड दिनुभयो र मस्क

मस्कले आफूले अमेरिकी राष्ट्रपति जस्तै व्यवहार गरिरहेको भन्ने आलोचनालाई खारेज गर्नुभयो । उहाँले ट्रम्पको क्याबिनेटका कुरा पनि सदस्य निर्वाचित नभएको र आफूले आफ्नो भूमिकालाई ट्रम्पको एजेण्डालाई सहज बनाउने रूपमा हेर्ने बताउनुभयो ।



तिनलाई अगाडि बढाउनमा महत्वपूर्ण रहेको बताउनुभयो ।
"तपाईं एउटा कार्यकारी आदेश लेख्नुहुन्छ र तपाईं सोच्नुहुन्छ कि यो सम्पन्न भयो, तपाईंले यसलाई पठाउनुहुन्छ, यो सम्पन्न हुँदैन । यो लागू हुँदैन", ट्रम्पले भन्नुभयो । उहाँका अनुसार मस्क र डिओजिई टोली अब सश्लक्ष्मी कर्मचारी तन्त्रभित्र कसैको बाधा बिना उहाँको प्रशासनको एजेण्डा लागू गर्न प्रवर्तन संयन्त्र बनेका छन् - अन्यथा उनीहरूले जागिर गुमाउने जोखिम छ । "र कुनै व्यक्ति जसले शायद यो गर्न चाहँदैनथ्यो, एककासि उसले यसमा हस्ताक्षर गर्दछ", ट्रम्पले भन्नुभयो ।
जनताको इच्छा
फक्स अन्तर्वार्ता प्रसारण हुनुभन्दा केही घन्टाअघि मात्र ट्रम्पले एक व्यापक कार्यकारी आदेशमा हस्ताक्षर गर्नुभएको थियो । उक्त आदेशले सश्लक्ष्मी नियामक निकायहरूमाथि सीधै ह्वाइट हाउसको नियन्त्रण विस्तार र सुदृढीकरण गर्ने प्रयास गरेको थियो ।
कानूनी चुनौतीहरूको सामना गर्नसक्ने यस आदेशले सिक्कुरिटीज एन्ड एक्सचेंज कमिशन (एसइसी) जस्ता एजेन्सीहरूलाई समीक्षाका लागि ह्वाइट हाउसमा नियामक प्रस्तावहरू पेश गर्न बाध्य पारेछ । "सश्लक्ष्मी सरकार वास्तवमै अमेरिकी जनताप्रति जवाफदेही हुनका लागि व्यापक कार्यकारी शक्ति प्रयोग गर्ने अधिकारीहरूलाई जनताद्वारा निर्वाचित राष्ट्रपतिद्वारा निरीक्षण र नियन्त्रण गरिनुपर्छ", कार्यकारी आदेशमा उल्लेख छ ।
ट्रम्पको कार्यकारीको भूमिकामा मस्क हाँस्नुभयो, आफूलाई 'टैकोलोजिस्ट' भनेर वर्णन गर्नुभयो र अन्तर्वार्ताका लागि 'टेक सर्पोट' लेखिएको टी-शर्ट लगाउनुभयो । मस्कले आफूले अमेरिकी राष्ट्रपति जस्तै व्यवहार गरिरहेको भन्ने

जापानका पूर्व प्रधानमन्त्रीमाथि पाइप बम फ्याक्ने व्यक्तिलाई सजाय

एफपी
टोकियो । जापानका पूर्व प्रधानमन्त्री फुजियुमि किशिदालाई सन् २०२३ मा पाइप बमले मारिने प्रयास गरेको आरोपमा बुधबार एक व्यक्तिलाई १० वर्षको जेल सजाय सुनाइएको स्थानीय सञ्चारमाध्यमले जनाएको छ ।
चुनाव प्रचारा क्रममा घरेलु विस्फोटक पदार्थले गरिएको आक्रमणमा किशिदालाई कुनै क्षति पुगेन । घटनास्थलबाटै २५ वर्षीय आरोपी युजी किमुलाई पक्राउ गरिएको थियो । जापानका पूर्व प्रधानमन्त्री फुजियुमि किशिदालाई मार्ने अभिप्राय अस्वीकार गरेकोले उनको प्रतिरक्षा टोलीले तीन वर्षसम्म जेल सजायको तर्क गरेको थियो । अदालतका प्रवक्ताले तत्काल यी रिपोर्टहरूको पुष्टि गर्न सकेनन् ।
आक्रमणपछि प्रहरीले किमुको घरमा गरेको खानतलासीमा शस्त्रसम्पद बाहेक, पाइप जस्ता बस्तुहरू र औजारहरू फेला परेका थिए ।
एफएचकेका अनुसार सुवाइका क्रममा किमुका बकिहरूले उनको 'उद्देश्य (सार्वजनिक) ध्यान आकर्षित गर्नु थियो' भन्ने आरोप लगाएका थिए । सजाय नभई 'चेट पुयाउने' हुनुमा बताए/ तथापि अभियोजकहरूले यो घटनावलाई 'दुर्भाग्यपूर्ण आतङ्ककारी कार्य' भन्ने आक्रमणकारीलाई आफ्नो विस्फोटक घातक भएको थाहा थियो भनी बताए ।
पहिलेका रिपोर्टहरूका अनुसार किमुले एक पटक राजनीतिक उम्मेदवारहरूको न्यूनतम उमेर र राष्ट्रिय कार्यालयका लागि उम्मेदवार बन्न कम्तीमा ३० लाख येन (१९,७०० डलर) आवश्यक पर्ने प्राधानलाई चुनौती दिँदै मुद्दा दायर गरेका थिए ।



म्याक्रॉले युक्रेनबारे नयाँ वार्ताका इयूका अधिकारीसँग छलफल गर्ने



एफपी
पेरिस । फ्रान्सका राष्ट्रपति इम्यानुयेल म्याक्रॉले रूसको 'अस्तित्वको खतरा' बारे युरोपेली प्रतिक्रियाको समन्वय गर्न युक्रेनबारे बुधबार नयाँ बैठक आयोजना गर्ने तयारी गर्नुभएको छ ।
अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले युक्रेनबिरूद्धको रूसको तीन वर्षे युद्धपछि राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनसँग कूटनीति पुनः सुरु गर्न तयार रहेको प्रतिक्रिया दिएसँगै यसले इयूका अधिकारीहरूलाई चकित पारेको छ ।
सोमबार म्याक्रॉले रूसमा वासिङ्टनको आश्चर्यजनक नीति परिवर्तनको समन्वयात्मक प्रतिक्रियामा छलफल गर्न प्रमुख युरोपेली नेताहरूका साथै नेटो र ईयू प्रमुखहरूलाई आकस्मिक वार्ताका लागि बोलाउनुभएको थियो ।
रोमानिया र चेक रिपब्लिकका गायतका केही साना युरोपेली देशहरू युक्रेनको बलिबो

पठाउने विचारको लागि खुला रूपमा देखा पर्नुभएको थियो तर यो केवल सबैभन्दा सीमित फैशनमा र द्वन्द्व क्षेत्रहरूबाट टाढा हुन सक्छ भन्ने कुरामा जोड दिए ।
उल्लेखितले 'द्वन्द्वका लागि जुभार जमीनी सेना पठाउने तयारी नगरेको' बताएका छन् । फ्रान्सले आफ्नो सहयोगी बेलायतसँग मिलेर 'कुनै पनि द्वन्द्वप्रस्त क्षेत्रभन्दा बाहिर सीमित शर्तमा विशेषज्ञ वा सेना पठाउने' विचार गरिरहेको थियो । म्याक्रॉले अमेरिकी घोषणाका दिनहरूमा निडरताका साथ ट्रम्पले पुटिनसँग 'उपयोगी वार्ता पुनः सुरु गर्न सक्नुहुन्छ' भन्ने सुझाव दिनुभएको थियो ।
युक्रेनका विदेशमन्त्री ज्यां नोएल बार टेल्ले म्याक्रॉले युक्रेनबारे छलफल गर्न चाँडै नै पार्टीका नेतासँग भेटघाट गर्ने योजना बनाएको बताउनुभएको छ । "यो धेरै महत्वपूर्ण छ । सबै फ्रान्सेली जनता र उनीहरूका निर्वाचित प्रतिनिधिहरूले हामी आफैलाई फेला पार्ने परिस्थितिको गम्भीरता र हामीले गर्नुपर्ने केही छनौटहरूको कठिनाईलाई पूर्ण रूपमा बुझ्नुपर्छ", उहाँले समाचारसंस्था आरटीएलसँग भन्नुभयो ।
"रूसले हामीलाई शत्रु बनाउने निर्णय गरेको छ र हामीले आँखा खोल्नुपर्छ, खतराको मात्रा बुझ्नुपर्छ र आफ्नो रक्षा गर्नुपर्छ । क्रेमलिनसँग व्यवहार गर्दा विगतका गल्तीहरू स्वीकार गर्नु पर्छ । कालो समय आएको बताए । यदि हामीले केही गर्नु भन्ने र खतराप्रति अन्धो भयौं भने 'फ्रन्ट लाइन' हाम्रो सीमाको नजिक जानेछ", बेरोटले भन्नुभयो ।

रुसले बर्बरता रोक्न चाहन्छ... यो अर्थहीन युद्ध हो : अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रम्प



एफपी
वासिङ्टन । युक्रेनमा युद्धको अन्त्यका लागि संयुक्त राज्य अमेरिका र रूसबीचको वार्तापछि राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले युक्रेनी, रूसी र उत्तर कोरियाबीचका सैनिकहरूमाथि युद्धले पारेको क्षतिलाई उद्घृत गर्दै रुस द्वन्द्वको अन्त्य गर्न चाहन्छ भन्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभएको छ ।
उहाँले युद्धलाई 'अर्थहीन' भनेर जोड दिनुभयो र यो कहिल्यै हुनु नहुने थियो भन्दै उहाँको नेतृत्वमा यो हुने थिएन भनी जोड दिनुभयो । युद्ध अन्त्य रोक्न चाहन्छन् । साप्ताहिक रूपमा हजारौं सैनिक मारिँदै छन् । रूसी र युक्रेनी सैनिकहरूबाहेक धेरै कोरियाली मारिएका छन्", मार-अ-लागोमा मन्त्रालय (स्थानीय समय) कार्यकारी आदेशहरूमा हस्ताक्षर गर्दै ट्रम्पले भन्नुभयो, "हामी यसलाई अन्त्य गर्न चाहन्छौं, यो एक अर्थहीन युद्ध हो । यो कहिल्यै हुनु हुँदैनथ्यो; म राष्ट्रपति भएको भए यो कहिल्यै हुने थिएन ।"
उल्लेखनीयच, रूसी विदेशमन्त्री सर्गेई लाभरोभले मन्त्रालय अमेरिकी विदेशमन्त्री मार्को रबियो र अन्य अधिकारीहरूसँग वार्ता गर्नुभयो । वार्तामा युक्रेनको स्थितिबारे विभिन्न विषयमा केन्द्रित भएर दुवै पक्षले सङ्घर्ष समाधान गर्न र यसका मूल कारणहरूलाई सम्बोधन गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो ।
"रुसले केही गर्न चाहन्छ । उनीहरू त्यहाँ भइरहेको बर्बरतालाई वार्ता गर्नुभयो । वार्तामा युक्रेनको स्थितिबारे विभिन्न विषयमा केन्द्रित भएर दुवै पक्षले सङ्घर्ष समाधान गर्न र यसका मूल कारणहरूलाई सम्बोधन गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो ।
"रुसले केही गर्न चाहन्छ । उनीहरू त्यहाँ भइरहेको बर्बरतालाई वार्ता गर्नुभयो । वार्तामा युक्रेनको स्थितिबारे विभिन्न विषयमा केन्द्रित भएर दुवै पक्षले सङ्घर्ष समाधान गर्न र यसका मूल कारणहरूलाई सम्बोधन गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो ।
"रुसले केही गर्न चाहन्छ । उनीहरू त्यहाँ भइरहेको बर्बरतालाई वार्ता गर्नुभयो । वार्तामा युक्रेनको स्थितिबारे विभिन्न विषयमा केन्द्रित भएर दुवै पक्षले सङ्घर्ष समाधान गर्न र यसका मूल कारणहरूलाई सम्बोधन गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो ।

माल्दिभ्सलाई बचाउन कडा वित्तीय नियन्त्रण गर्न आइएमएफको आग्रह

एफपी
माले । अन्तर्राष्ट्रिय मुद्राकोष (आइएमएफ) ले माल्दिभ्सलाई समृद्ध पर्यटन उद्योगका बाबजुद आफ्नो समस्याग्रस्त अर्थतन्त्रलाई बचाउन 'तत्काल र बलियो' वित्तीय सुदृढीकरणको आवश्यकता रहेको चेतावनी दिएको छ ।
अनिश्चितता छ र जोखिमहरू नकारात्मक दिशामा झुकेका छन्", वासिङ्टनस्थित अन्तिम सहाराको ऋणदाताले मन्त्रालयको विज्ञापितमा भनेको छ, "थप तत्काल र बलियो वित्तीय सुदृढीकरणको आवश्यकता छ ।
अत्यधिक खर्च रोक्न समग्र खर्चलाई युक्तिसङ्गत बनाउनु आवश्यक छ ।"
यो सानो देशले गत वर्षको अन्त्यमा आइएमएफको राहत ऋणलाई अस्वीकार गरेको थियो र राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज्जुले ५० प्रतिशत तलब कटौतीको घोषणा गरेर सरकारले गम्भीर खर्च कटौतीको घोषणा गरेको थियो । मुइज्जुले अधिकार सार्वजनिक क्षेत्रका जागिरमा अनिवार्य १० प्रतिशत तलब कटौती गर्न आग्रह गरेका थिए ।
माल्दिभ्सले सेप्टेम्बरमा आफ्नो वित्तीय समस्या 'अस्थायी' भएको र सम्भावित सार्वभौम डिफ्लिटको चेतावनीका बाबजुद उसको राहत माग्ने कुनै योजना नभएको बताएको थियो । आइएमएफले समग्र वित्तीय घाटा र सार्वजनिक ऋण उच्च रहने अनुमान गरेको छ र तत्काल नीति समाधानको आह्वान गरेको छ । "माल्दिभ्सले समाधि आर्थिक स्थिरता र ऋण दिगोपनालाई तत्काल पुनःस्थापना गर्न महत्वपूर्ण क्षणमा यत्रा गरिरहेको छ", आइएमएफले भनेको थियो ।
निर्मल सेतो बालुवा किनार र एकान्त रिसेटहरू भएको विलासी छुट्टी गन्तव्यका रूपमा परिचित माल्दिभ्स भू-राजनीतिक 'हटस्पट' पनि बनेको छ ।
भूमध्यरेखामा छरिएका एक हजार १९२ कोरल टापुहरू मिलेर बनेको माल्दिभ्सका लागि चीन र भारत दुई ठूला द्विपक्षीय ऋणदाता हुन् । बिइजिङले सन् २०२२ मा मुइज्जुको जितपछि थप कोष उपलब्ध गराउने वाचा गरेको छ ।
मुइज्जुले विकास कोष उपलब्ध गराउनमा 'निस्वार्थ सहयोग' गरेकामा चीनलाई धन्यवाद दिनुभएको छ ।

रूसी र युक्रेनी सैनिकहरूबाहेक धेरै कोरियाली मारिएका छन्", मार-अ-लागोमा मन्त्रालय (स्थानीय समय) कार्यकारी आदेशहरूमा हस्ताक्षर गर्दै ट्रम्पले भन्नुभयो, "हामी यसलाई अन्त्य गर्न चाहन्छौं, यो एक अर्थहीन युद्ध हो ।"

